

ESTD: 1930 జమీన్ రియట్ THE ZAMIN RYOT, NELLORE.



సంపుట 25	మేనేజింగ్ ఎడిటర్: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి	సంచిక 27
-------------	--	-------------

నెల్లూరుకు 18 అసెంబ్లీ స్థానాలు

ఆంధ్రదేశానికి 196 సీట్ల నిర్ణయం

ఆంధ్ర శాసనసభ్యుల సంఖ్యను 140 నుండి 196 కు తిరిమిలేపడా కమిటీ
 సిఫార్సు చేసింది. మొదటి ఎలక్షన్ కమిషన్ ఆంధ్రప్రదేశ్ మొత్తం సభ్యుల సంఖ్యను 28 గా నిర్ణయించి, ఆంధ్ర శాసనసభ్యుల సంఖ్యను దానికి అనువీచితంగా పెంచి 140 చేసింది.
 ఆంధ్రదేశంలో ఆంధ్రదేశ పరిపాలనా ఆంధ్ర శాసనసభ్యుల సంఖ్యను 196 గా నిర్ణయించారు. ఈ దామాషాను నెల్లూరుజిల్లాకు 18 అసెంబ్లీ స్థానాలు లభిస్తాయని!

రాయలసీమలో రాజకీయనాయకుల సందడి!

ఛాన్సుగా చేజిక్కిన నాయకత్వాన్ని సుస్థిరం జేసుకొనుటకు శ్రీ సంజీవరెడ్డి

ఆంధ్ర రాజకీయాలు

★
[నూ రాజకీయపరిశీలకుడు]

కర్నూలు ఆంధ్రరాజధానిగా నిర్ణయించబడ్డ తర్వాత, రాజకీయపార్టీల శాఖలు కూడా సగా, రాయలసీమలో తిరుగుబాటు. ఆంధ్ర ప్రగతిశీల్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు శ్రీ సుజీవరెడ్డి గారు, కమ్యూనిస్టు పార్టీ శాఖకు శ్రీ శాగి రెడ్డిగారు ఒకరిని తమమూలకా మరొకరు అంచల మీద రాయలసీమను మట్టుకున్నారు. సోషలిస్టు పార్టీ శ్రీ రాజా, లోక్ పార్టీ శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి, ప్రజాపార్టీ శ్రీ ఆదివారాయలరెడ్డిగారు కూడా రాయలసీమ కలహించారు.

✱

ఈ శాఖలను సంచరించుటలో వారివారికి ప్రత్యేక ప్రత్యేక కారణాలున్నాయి. ప్రజాస్వామ్య పార్టీల శాఖలను, తమ నిర్ణయానికి రాయలసీమ ప్రజల అభివృద్ధిని స్వీకరించుటకుపోతే, కమ్యూనిస్టు శాఖకు శ్రీ శాగి రెడ్డి ఎప్పుడైనా రాయలసీమ ప్రజల వ్యతిరేకతను ఎదుర్కోవాలి, దాన్ని యిప్పుడే ఎదుర్కొందామని సంకల్పించివట్టుంది.

✱

అయితే ప్రజాస్వామ్య పార్టీ శాఖలలో కూడా కాంగ్రెస్ శాఖకు శ్రీ సుజీవరెడ్డి గారి పర్యటనకు ప్రత్యేక కారణం ఉంటుందని రాజకీయజ్ఞుల భావన.

ఇంత కిక్కురాలిగా ఇంత వైష్ణవీకంగా రాజకీయ పాత పట్టణం, క్రొత్తమందిరాలను నిర్మించి, రంగా ప్రకాశం కర్నూలి మధ్యభూమి విభజనలకు వైష్ణవ ఆంధ్రకాళిమే కారణం, తేటంటే సేవలా, సమర్థతలా, కమ్యూనిస్టు సంజీవ రెడ్డి గారి కంటే గొప్పవాడు ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ శాఖలలో తేటాకా కానేకాదు. సేవ ముందుకొస్తే అది అవకాశం ప్రాబల్యము మాత్రమే.

కావలసిన మొన్నటి పార్టీ శాఖల వ్యతిరేకతను తీసుకోండి. ఎవ్వరికైనా ప్రార్థనలకు ముందేనూ సంజీవరెడ్డి గారు శాఖలలో

వారే, తిరిగి వచ్చిన కమ్యూనిస్టు ప్రకటనలకు తోరడం జరిగింది. అప్పుడు కమ్యూనిస్టు సంజీవరెడ్డి గారికి తెలియాలే విద్యాపం క్రమంగా లభిస్తున్నారో సంజీవరెడ్డి గారు తమ ప్రభుత్వ ఆయన అది అర్థం చేసినది వ్యతిరేకంగా చాడట కాని సంజీవరెడ్డి గారికి తెలుసు. పార్టీలో తిరుగుబాటు జరిగింది అని మరొక వ్యతిరేకత లోక్ పార్టీ ఆన్ పాపులర్ అవుతుందని, అందువల్ల వాడు వ్యతిరేకించినది, వారి ఆలోచనకే విజయం జరిగింది. లోక్ పార్టీ కంటికి రెడ్డి పుట్టినట్లుగా యిప్పుడే కమ్యూనిస్టు ప్రార్థనలకు దాదాపుగా అవకాశం దొరుకుతుంది! అతే శ్రీ సంజీవరెడ్డి,

తమ పార్టీ ధోరణిని నచ్చజెప్పకొనుటకు శ్రీ నాగిరెడ్డి

దని? చిరం నిమగ్నం వరకు సంజీవరెడ్డి గారు చల్లగా పోటీనండి తప్పకుండా తెలిసినంత వరకు - సంజీవరెడ్డి గారికి వ్యతిరేకంగా చాలా తేటగా ఏకగ్రీవంగా శాఖలకు ఎన్నుకోబడ్డారంటే ఆయన కీర్తి, ఆయన నుటలది ఎంత ఎక్కువవుతుందో చూడండి. అతే వారిలోని ప్రతిభా బాంబునుండి విలువలే పుట్టి పుట్టి సంజీవరెడ్డి గారికి కింగ్ మేజర్ అన్నదిగాని, అది సరిగాదు. ఆయన కింగ్ అవుతాడుగాని, మేజర్ కాలేదు. యిది యదార్థం.

వారి వర్గం మొక్క రాజకీయ ధరంభరత్నం! ఈ విధంగా వచ్చిన పార్టీ శాఖల వ్యతిరేకతను తీసుకు, రాజకీయనాయకులకు వ్యతిరేకంగా ప్రస్తుత శాసనసభ్యులను పాడొట్టు కొనుటకు, శ్రీ సంజీవరెడ్డి గారు రాయలసీమలో సంచారం చేసి వుంటారని రాజకీయ పరిశీలకుల భావన.

అట్లునే కమ్యూనిస్టు పార్టీ శాఖకు శ్రీ శాగి రెడ్డి గారు రాయలసీమకు వ్యతిరేకంగా తమ పార్టీ అనుసరించిన భోరణిని ఆ ప్రజలకు వివరించుటకు పర్యటించాడు. కర్నూలుకు తేలికగా,

కమ్యూనిస్టులు
పులివేషం వేయమంటే వేస్తారు, లేదా ఎలుగు బంటు వేషమైనా సరే!

అసలే ప్రకారం ఒక బహిరంగ సభలో మాట్లాడుతూ శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డి గారు భారత కమ్యూనిస్టుల గమ్యు కాని కమ్యూనిస్టు గూర్చి చెందుమాటలు చెప్పారు కాదని దిగుత యిస్తున్నాడు.

"...కమ్యూనిస్టులు రహస్యకుదాసులు. వారికి మానసపుత్రులు. వారు చెప్పితే ఏరు జెనంటారు. అచివల దాక్షిణ్యం అరెస్టు చేశారు. దేవద్రోహమన్నారు. ఏరు ద్రోహమన్నారు. వారు మరలా కావన్నారు. ఎవరినో పట్టుకున్నారు ఏరు నరేనన్నారు. వారు చెప్పినదానికి తలవ్రాసడమే చేరినది. ఏరికి అది తెలియదు, అది తెలియదు. పులివేషం వేయమంటే వేస్తారు, లేక ఎలుగెద్దు వేషం వేయమంటే అచేస్తారు"

ఆయన పార్టీలోనేలో మాతృకచ్చింది. ఎట్లు యితేనే కర్నూలు నిర్ణయాన్ని లలకరయటకు తిరుపార్టీ నిర్ణయించుకోవడం కాని రెడ్డి గారు ప్రకటించడం చూడాలంటే.

మదకొకటి తేటంగా కమ్యూనిస్టులు ఏరిగ్ల యమా చేశారు. ఇటు క్రమల సామర్థ్యాలి

● భారత ఆఖరకేరలో

కమ్యూనిస్టుల కర్నూలు వ్యతిరేక ధోరణిలో మార్పు

ఆసూ సంజీవ రెడ్డి గారికి మొదటినుండి కూడా అద్భుత కారణం. రాజకీయాలలో ఇంత ముఖ్యంగా వైష్ణవ పదవలకు రావడం చాల అరుదుగా చూస్తుంటారు. ఆంధ్ర రాజకీయాలలోని ముఖ్యతావ్యతిరేక సంజీవరెడ్డి గారి వైష్ణవీక కారణమంటే సరిపోతుంది. సంజీవరెడ్డి గారి రాజకీయ జీవితం ఎక్కడో దానిలో ఆంధ్ర ప్రగతిశీల్ కాంగ్రెస్ సంఘ సంయుక్త కార్యదర్శి పదవిలో పాల్గొనినట్లుంది. అసలే కాలంలో అధ్యక్షుడయ్యాడు. ఇప్పుడు కాంగ్రెస్ పార్టీ శాఖలకుగా ఎన్నుకోబడ్డారు ఈ వారు ఆయన కాంగ్రెస్ అగ్ర శాఖలకు. ఇంతకూ ఆయన

సంజీవరెడ్డి గారు పార్టీ శాఖలకు దగులకు ముందు వేద ప్రయత్నం చేసింది. కృషి కర్ లోక్ పార్టీ వారు శాఖలకు ఎన్నుకొనుట కాంగ్రెస్ పార్టీలో సభ్యులుగా చేరవలసి, సంజీవరెడ్డి గారికి అవకాశం ఉందని అందువల్ల వారు చేరే సంజీవరెడ్డి గారు తమ లోక్ పార్టీ రాజకీయ సమరాలను, సంజీవ రెడ్డి గారి వారి రాజకీయ ప్రతిభకు తార్కాణం అది.

తమకు లభించిన తెలివితే, శ్రీ సంజీవరెడ్డి గారు లోక్ పార్టీ వారు కాంగ్రెస్ పార్టీలో చేరే తి

వివాహమహోత్సవములకు కావలసిన వివిధ రకముల విలువైన వస్త్రములు మా వద్ద రెడీగా యున్నవి

బెంగుళూరు - బెనారస్ - ఆరణ్య - కాంతీవరం - వట్టచీరలు - వరయూరు - మదురై - కోయంబట్లూరు - వెంకటగిరి నూలచీరలు - కేరీస్ - జాకెట్లు - రిసాసియన్ చీరలు - రకరకాలు వాయిద్య - వయరకాల జాకెట్లు గుడ్లలు సరసముగా విక్రయించుచున్నాము

ఇంకా
 మిల్లచీరలు - బోవతులు - వాయిద్య - గ్లాస్కో - రకములు - షర్టింగులు - కోటింగులు మొదలగు అన్నిరకముల వస్త్రములు తక్కువ ధరకు మా వద్ద లభించగలవని తెలుపుటకు సంతసించుచున్నాము.

— ఒకమారు దయచేయండి —
రాయవరపు శంకరయ్య అండ్ సన్సు,
 ట్రాంకురోడ్డు — నెల్లూరు.

కలం చిత్రం:

రైతాంగపు జీవగణ్ణి శ్రీ గొర్రెపాటి

అంధ్యరైతాంగ సేవలో తలనెరసినవ్యక్తి శ్రీ గొర్రెపాటి వెంకటసుబ్బయ్యగారు. జమీనదారి రద్దుచట్టం సమయంలో వారికృషి చెప్పుకోదగింది నిరాడంబరత్వం, కార్యదీక్ష, నిద్రాపాతి అయినలో మూర్తిభవించి వుంటాయి. అలాంటి అదర్శ రైతుసేవకుని ఆచార్య రంగా ఈ వ్యాసంద్వారా 'జమీనరైతు' పాఠకులకు పరిచయం చేస్తున్నారు. సాహిత్య గోష్ఠిద్వారా పరిచితులైన పండిత శ్రీ గొర్రెపాటి వెంకటసుబ్బయ్యగారు వీరుగాదని పాఠకులు గమనించవలెను.

—సం. జ. రె.

అనాది వివిధరీతుల రైతుశ్రమిణులు, ఆ సి. సి. లాని అనురాగితీ లైసెన్సుండి ఈ దక్షిణాదిగల రంజావూరు లైసెన్సు ఆ 1944 జనవరిలో నన్ను గొప్ప పోలీసు బాహోదస్త్రీతో తినుకెళ్ళుచున్న సమయం.

ఏలాగో, వాళ్ళలో నన్ను గుర్తుపట్టిన ఒక చాలియవారి, హైదరాబాదు యిలాకానుండి, మా మటుంబమునకు రహస్యంగా తింటియిచ్చిరి. చీరాల స్టేషనులో మారల్లి మంగమ్మగారు, తమ్ములు, భారతీశెరితో సహా వచ్చిరి. వెంట ముబ్బయ్యగారు, అందరం ఎన్నెన్నో కృతచోరాలనై ఎన్నెన్నో ఆలోచనలు చుకుకు చుకుకుగా, ఎంతెంతో ఆతురతతో గుల్లూకువరకు వెళ్ళుకొంటిమి; వెళ్ళుకొంటిమి, మా అమ్మ నన్ను ఆశీర్వదించి వెళ్ళిరి. వారిలో మా పెద్దతమ్ములు వెంటమమ్మయ్యగారు యింటికి వెళ్ళిరి. లక్ష్మీవారాయణగారు మార్గం ఆధుభారత రైతు కాంగ్రెసువెంటుల పునరుద్ధింపవలెనూవుండీకో, ఆంధ్రరాష్ట్ర విద్యార్థి కాంగ్రెసును పువ్విర్మాణం చేస్తూండగలకో వివరించిరి. ఆంధ్ర రాష్ట్ర రైతు కాంగ్రెసును తిరిగి సమర్థించుచునూ; దానికో భవం, తక్కువ సుపాదించుచున్నామనిరి. భాష్యపు భరణ గిట్టింపుగా వుండునట్లు ఆందోళన చేస్తున్నామనిరి. దాని

రచన ఆచార్య రంగా

కావే అభ్యక్షులుగా వుండు భారాన్ని లక్ష్మీవారాయణదారి వక్కర్లు పట్టుదలవై తిరసావేస్తూన్నామనిరి వెంటమమ్మయ్యగారు.

వాళ్ళవొక్క విషయంనై నేను వారి సల

యద్దార్దాన్ని గుర్తించకుండా వీలేఖరులపై బడితే!

— మంత్రి సుబ్రహ్మణ్యంగారి ప్రకటనపై ఒక విమర్శ

కొంతమంది పత్రికావిశేషములు కవపంచాక్షరీ విశేషముగా రయారయ్యారని, ఎందుకల్లనంటే వారిటీవల రాష్ట్రంలో ఆకలిచావులను గురించి రిపోర్టుచేకారని, యీ వార్తలు నిజమైనది కావని తిరువచ్చిలిలో ఒక విహారంగ సభలో మద్రాసు ఆర్థిక, ఆహార శాఖామాత్యుడు శ్రీ సి. నుల్లన్నయ్యగారు తెలిపి

చ్చారు. (టైమ్స్ ఆఫ్ ఇండియా న్యూస్ పేపీరు నుండి) ఇటీవల పత్రికా కృషి వున్నతాధికారులు, ముఖ్యంగా ఆచార్య శేఖరులు పత్రికావిహారిని ముయ్యలట్టడం పరిచాటింది. కొందరిని కొంత కాలం మోసం చెయ్యవచ్చుకాని, అందరినీ ఎల్ల కాలం మోసం చెయ్యలేదుదా! దేశంలో అన్ని మూలలా ఆహార సంక్షోభం తాండవిస్తూంది. దానికోడు ఆర్థికదృష్టికి ముంచుకొస్తూంది. సామాన్యప్రజల కొనుగోలుకోర్కీ నశించింది. ఆకాశ్రీయంగా కీచితావసర వస్తువుల భరణ వివరితంగా వెరగడమే ఇందుకు ప్రధానకారణం.

“దమ్మకేదో నైపున

.....

పబ్లిషు గుర్తుకునూడయె

పబ్లికేషను గాకయెన్ను దంఠింఠిలంకా.”

అన్న ఒకానొక కవివుంతుని వాక్యం నిర్వచకమైనది. రోజురోజుకూ ఆహార వస్తువుల భరణ మిన్నంటుకున్నాయి. వికాభవట్టులలో తియ్యం లస్తా దు 75 లకు, నెల్లూకలో దు 49 లకు భరణ పెరిగాయి. ఇంకా వివరితంగా వెరగే నూచవలెన్నాయి. తమగుప్రాంతాల నుంచి వర్తకులవచ్చి తంజావూరు కిల్లానుండి వివరితంగా చెప్పిభరణ పెట్టి అచ్చట నిలవ వున్న భాష్యాన్ని కొనజేస్తున్నారట. ఇటీవల పత్రికు, మూర్ఖు గోదావరికిల్లలలో భాష్యం భరణ ముండిపోతున్నాయని వాక భ ర ల డిపోలు తెరచాలని ఆందోళన ప్రారంభమైంది. భాష్యరానులుగా పేకమోసిన ప్రాంతాల్లోనే భరణ వివరితంగా వెరగోతున్నట్లు వార్తలు వస్తున్నాయి. ఇక తమగు ప్రాంతాల స్థితి కేర చెప్పవచ్చురలేదు. గ్రామాల్లో కృషి ర సా య కూతలు, పేదరైతులు, అనేక కృతుల్లోవుంటే

ముల నింపుకూ రైతువుద్యమాన్ని గుర్తుంచుండవలెనంటిని. చాలే మావందాకి రైతులు అట్టి కార్యక్రమం లైసెన్సు పోయోంటే ఎంతోవెన్నమని అప్పటికే ఎన్నో మామూలు “సోధూమి”ని పోలీసులు ముట్టడించిరి, పోదాచేసిరి, మా కాగితాలన్నీ ఎత్తుకుపోయిరి. భారతీశెరి, మిగతావారందరి కీచితం కెత్తిపై సామవలె నుండెను. చివర అట్టి వస్తకర భాష్యలను సీరసావహించుటకు వెంటమమ్మయ్యగారుమా తెలయ్యిరి.

1946 లో నన్ను రాష్ట్ర కాంగ్రెసు ప్రెసిడెంటుగా చేసుకొనిరి. దాంతో ఆంధ్రప్రదేశ్ రైతువు ద్య మ మం దు ప్రధాన భాష్యలను పోషిస్తూ, ముఖ్యండు రైతువుద్యమమనే తమ ప్రధానలక్ష్యమనిపించుచున్న వారందరిలో కాంగ్రెసు కవిటీలలో ముఖ్యండుకు రావలెనంటూ ప్రోత్సహనలడకొచ్చిరి.

టిల్లూపోర్టులనై వ్యామోహం, టిల్లూ కాంగ్రెసు సంఘాల చెత్తెనాలనై వుత్సాహం మా పెట్టుకుంటూ, ఎప్పుడెప్పుడీనుంవో వాళ్ళో చాటు తాము చేస్తూవుండే; నేనాకార్యముల న్నుకలకు తెయ్యుకుంటూ, నై చెత్తెనాలకు వల్లిడి తెస్తూవుండీరి. ఆనాటి ప్రధాని అశ్వాయంగా, అకస్మాత్తుగా యిలాంటివారికి చోర్టుల పాలనం చెందిపోవుననే భయన్యోగలైనవారి సలహా ప్రకారం వోర్టు ఎన్నిలెనావోకనై పరవాలేదు. నైగా కాంగ్రెసు నేనాకార్యాలకే సోకర్తమని నేనంటూంటే భాష్యవలొచ్చి రెండో ఆకాభంగులైన వా అనుచవలె. ఇలాంటి తాకత్రయాలకు లొంగని ప్రధాన నాయకుడొక్కడే. ఆరిజీ వెంటమమ్మయ్య. రాష్ట్ర రైతుకాంగ్రెసుకే వెంయకుంటూ, పోషించుకుంటూ ఎందరెందరో తన భాష్యల యెడల నిండున్నాడయివుకల చెయ్యకాలం కాంగ్రెసు ఎన్నికల మాదావిడితో కృణా చేసుకుంటున్నా వినుకొండక ఎన్నాళ్ళనుండో నేను నమ్మకొని చెప్పుకొని ఆచరించవలదిన రైతుసేవ మారమందు తానే మక్కానేగా నిర్మియుండెను. సామాన్యరైతు కాలకాయ ముండెను.

నేను చెప్పుకుంటూ వుండేవే మా రైతు కూరీ ప్రజారాజ్యాకయను సిద్ధించకలెనంటే రైతాంగము నకు స్వార్థంకర్మభారతమందు ప్రధానమక్కూ భాష్యలను అందాలంటే రైతాంగోద్యమం పటితమై వుండాలని అందుకు ప్రాతిపదిక రైతుకాంగ్రెసు. అది నిల్యాలున్నా తద్వారా రైతుకూరీ ప్రజారాజ్యం సాధ్యం కావాలన్నా, రైతాంగ యువజనులు ప్రజలలో రైతాంగోద్యమం ప్రజ్వరించాలి. రైతాంగ వర్గము కార్యకర్తమైనది. అభివృద్ధి దాయకమైనది. భవిష్యత్ భారత ఆర్థిక రాజకీయ కీచితమునకు కీచిగిరయన్నమాట వరమనకర్తం.

ఈనాటికిని యెన్నెన్నో ఆకాభంగములు

విటా-అశోక

స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని

శ్రేయోద్రవ్యధరము - ఋతుకులలు - ఋతుబద్ధము - సదుమునెప్పి - నిద్ర లెకుండుట - బలహీనమునై మొదలగు గర్భాశయ వ్యాధులు పొగట్టి తానిక్కుగా పనిచేయును.

వెలసీసారు 2-8-0 డ

సింహాపురి ఫర్మసూటికల్స్ సెల్లూరు

కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి వ్యవతనివారణిడిపో!

మా "భవనోద్ధారణ" (రికవర్ష) వక్షకాశం, దుబ్బాకాశం, చచ్చు, తిమ్మిరన కర్మలలో గాఢరండికనున్నను. మా ఫోటో శ్రీరమణులకు కొవభవమూర్తికే వాడుకు. వ్యాధి వివరము తెలుపుడు - యింతకుమించినది ప్రకంఠములో లేదు—

ఒక వారంకు డోషరము రు 7-0-0 డ ప్యాకింగ్ పోస్టేజీ చేరు

"ఆచార్యరకాశం" - "నైవ్యధివారక" "బెంగాల్" వార్షిక వెంకటమ్మయ్య.

పక్షపాత స్వామిత్తు (రికవర్ష) ఆయోధ్య ప్రాక్టీషనరు - 222 కార్యవారికి - నెల్లూరు

అనతికాలంలో తారాపథాన్నందు కొన్న నటి శ్రీమతి సావిత్రి



పనిమా నటుగాడు,
ప్రఖ్యాత నర్తకిగూడా!

ఆమె సన్నిధి.
“ఒకానొక నేను నున్నాను ప్రేమలో కలిసిన
చదువుకున్నానని వాగ్వివాదం. నిజానికి అంత
చదువు నేను చదువుకోలేదు. కాట్యం నేర్చు
కున్నాను అదే అదే కాట్యం అంటారు
కార్యకలాపాల్లో పాల్గొంటుంటే దాన్ని
అంది సావిత్రి).

ఆమె చాలాకాలం తెలంగాణలో ఉంది.
మద్రాసులో ఉంటూ నల్లూరులో కూడా
కాట్యంపేర్చినందుకు యిచ్చినవిషయం ‘జమీన్
లెక్క’ పాఠకులకు తెలుసు. అతనువారే ఆమెకు
‘సంసారం’లో అనకాపల్లికి, దిరద్రవ్యం,
కళాక్షాత్రా ఆకాశం గానీ పాల్గొనింది. ‘రూప
వతి’లో ఆమెకాట్యం, ‘శ్రీకృష్ణుడు’ ఆర్యం
ంది. అనంతరం, ఆమె సదించిన ‘కాంతి’
చిత్రం విడుదలై తుంది సంచలనాన్ని పొంది
ంది. తెలుగుదేశంకి ఒక నూతన తార ఉదయం
పొందని, అనేకానేక ప్రాజెక్టులకు ఆమె
ఆరంభించిన విడుదలైన ‘పెళ్లి చేసి చూడు’,
‘సూక్ష్మాంతు’ ‘వల్లెటూరు’, ‘బ్రతుకు తెచ్చు
చిత్రాలు ఆమెను చిత్రరంగంలో నటిగా స్థిర
పరచేకాదు. ప్రేక్షకుల అభిమాని అయిపోయిం
దామె

సావిత్రి నేడు ఫిలింపరిశ్రమలో పెద్ద
తారగా పరిగెడించబడుతుంది. కుటుంబంలో
పిన్న అయినా, ఆమె జి. వరలక్ష్మి, అంజలి
నేల స్థాయికి అందకుంటుంది. ప్రఖ్యాతి
పొందిన ఉత్తమ చిత్ర నిర్మాణ సంస్థలు విచ్చి
స్తూన్న చాలాచిత్రాలలో ఆమె నటిస్తోంది.
ఇదిగాక సత్యం, వివాద, అంజన అండ్
సదీ ప్రొడక్షన్స్, ప్రసాద్ అర్బిట్రిస్
చిత్రాల్లోకూడా ప్రముఖపాత్రల్ని ధరిస్తోంది.

సావిత్రి ఎందుకంటే ప్రఖ్యాతికి రాకలి
సింది అని ఆలోచిస్తే — వివేక విభేదము,
నక్షత్ర, కార్యతీక్షణ పేర్లు ఆమెలో ఉండడం
వల్లనే సులభంగా మనకు బోధపడుతుంది.
ఆమె విరాజులకుండా శ్రమించడంవల్ల ఈ
మధ్య మనకి కొంచెం ఉదవు పెరిగింది. చిత్ర
మల్లీ శ్రీకృష్ణ గా కాట్యంపేర్చడం నిత్యం
ప్రారంభిస్తే సావిత్రికి చక్కని కారీరకెళ్లుం
వీరవడవచ్చు.

ఆమెకు సినిమాలు చూడేందుకన్నా విక్రంతి
వుండదు. ఆఖరుకు ఒక్కపుస్తకం చదివేందు
కైవా తీరలేదు. కోడలు పదవోద్యమం అంటూ
మాటెందుకో ఆమె కాలం గడుపుతుంది.

మఖంకా వికసించేట్లు వచ్చుతుంది.
అన్న అన్న సాక్షులపటి, అవిరుచితుమైన
కోశం తెలంగాణ ముఖానికి. ఆమె నున్నది
చెక్కెనైనా సూర్యకాంతి మిలమిలా మెరు
కుంది. సావిత్రి శోభన చాక్రికాట్యం అద
రాధికావల్లి పొందడానికి కారణం — ఆమె
మఖంలోని రూపంవల్ల. ముఖీ క్లౌను!

కేవలకూ సార్యం పాత్రకు — సావిత్రి
తెలుగు తెలుగు అని, మద్రాసులో పని అభిజ్ఞ
శిల్పాలకు కర్మం అయిపోయింది ఆమెకు.
‘పెళ్లిచేసి చూడు’లో, ఆమె గంభీరమైనదాల్ని
పొందిన పుష్పి కేళలు పూర్ణయాన్ని కలప
లేకాయి. సార్యంగా సావిత్రి ఎంతవరకూ
పుష్పి కేళలు కలెంట్ — మనం కర్మలోనే చూడ
వచ్చు.
ప్రేక్షకులకు పాత్రంలేదుకూ, ఒక

సావిత్రితో ‘మల్లర్’ ఇంటర్వ్యూ

చిత్రంలో గణపకు వచ్చేందుకూ, తార ఎంత
సామర్థ్యం గలవకూ, ఆమె ధరించిన పాత్రకు
కూడా ఒక ప్రాముఖ్యత వుండాలి. సావిత్రి
‘కాంతి’ చిత్రం విడుదల అయ్యేవరకూ, అందుకే
అడుగుపెట్టాం.

“చిత్రపరిశ్రమలో సావిత్రి ఈ ప్రాము
ఖ్యతతో ఎంతకాలం రాజీనామాచేస్తారు?” అనే
ప్రశ్నకూడా ఈకోణం చాలామందిని బాధి
స్తోంది. నటికి ఈ పరిశ్రమలో స్థానం వుండని
జి. వరలక్ష్మి, అంజలి, కన్నాంబ, భానుమతి



ఏదో చేపానిక మేకప్ అవుతోంది!

మొదలైనవారు మనకు నిరూపిస్తున్నారు.
అలాగే సావిత్రికూడా, ఎంతకాలం తెలుగు
చిత్రాల ప్రేక్షకుల అదరాధిమానాలను పొంద
గలుగుతూనే వుంటుంది. ఆమె తన కన్నా
పాత్రను సాధ్యమైపోవరకూ అదగా పాన
చేసుకోని, తదనుగుణంగానే నటిస్తోంది.
అందుకే సావిత్రి ఈనాడు ఇన్ని చిత్రాల్లో
నటించడానికి ముఖ్యకారణం. “చురుకైన
ప్రసాంపు” వున్న ఈతార కృష్ణిగా
రాకుండా ఎలావుంటుంది చెప్పండి?
సావిత్రి పెద్ద అక్షయం మనకి కాదు.
చతుర్మూర్తిగా మాట్లాడడంకాదు, మధ్యం
కెళ్లడాని ఆమెకి చేతికొడు ఆమెకు మూడ
వుండే అభిమానించినంతగా, ఆమెకు మూడి
మనం మెచ్చుకోలేం.

విజయ వారి కాపకచిత్రం “చంద్ర
కారం”లో సావిత్రి — “చందల” పాత్రని
పోషిస్తోంది. మల్లీ తెలుగు చిత్ర ప్రేక్షకులకు
విస్తూంటుంది చిన్నవయసుకంటే నవం
అని.

సావిత్రి తన ప్రఖ్యాతికి కాక కారణం
అవకాశం మిడినవడే మనకి కాదు, తన ఖ్యాతికి
ఈ పరిశ్రమలోని ప్రాముఖ్యత, దర్శకులు,
నిర్మాతలు వాడం ఇచ్చారని నమ్ముతుంది.
‘శ్రీకృష్ణుడు’ మెచ్చనంటే ‘కృష్ణుడు’, అనే పరమా
వధిగా, ఆమె తన పాత్రకులను నిర్వహిస్తూ
టుంది. మాటెందుకూ నిజమం ఆలస్యం
కాకుండా పోవరకడం; తెచ్చుకొనిన కృష్ణ
కేళలులో సంచలించడం; ఉత్సాహంతో మని

పోషిస్తూ సహజంగా కీలకపాత్రలుంటుంది
సావిత్రికి ఉచ్చల ధరించుకుని సెంటా
డించుకొంటూ. ఈ పరిశ్రమలో తనకొకటి
తుంది ప్రకాశిని కేసుకొని నిలదొక్కటే అంటు
ంటుంది. అతిశయం కాదు.

ఇది అతిశయమే, కాదు. కాలమే నిర్ణయ
మందిగా!
సావిత్రికి చురుకైన పాత్రలుంటే ఎంతో
యిచ్చం.

కొటు నుల్లినాల్లకా ప్రాజెక్టులకు తరత
కాట్యంకూ, వి. వి. వరసినారావు గారి ద్వారా
టెలివిజన్ కాట్యంకూ నేర్చుకొని - నక్షత్రం
కాట్యంపేర్చిన సావిత్రి, అంభోకేళంలోని
వర్ణనానకాల్లో తనకొకటి ప్రదర్శన
చిచ్చింది.

సావిత్రి పొందుతుంది. క్రాంతి సంకీర్ణాన్ని
కూడా నేర్చుకుంది. తెలంగాణ కేంద్రం
వల్లనే సావిత్రి ‘శిశువతి’ నిర్వహించడం
కోశిలు మంచి ఉండదు.

ఈమెకు గజువుపూర్తి, కిరీటులకు తెలుగు.
“వర్ణనానకా”లో చూడండి.

తెలుగు, అరబం, హిందీ భాషలు సావిత్రికి
కాగావచ్చు. కొంచెమేగా పోషిస్తూంటూ.

సావిత్రి ఇంట్లో ఒక అందమైన పిల్లకింది.
తెల్లగా ముద్దుగా చక్కగా ఉంటే అరిల్లితూ
“కోణా” వీరధరికి నేస్తం మెండు.

తెలుగు చిత్రరంగంలోని - తన నటుకాట్యం
అంటేనే చెప్పుకుంటే సావిత్రి కీలకావడం.

అక్షయ మార్పు
* * *
ది న్యూ ఇండియా
అపన్యాయం వెని
లిమిటెడ్, నెల్లూరు.
మా అపిను ముద్రాపేట రోడ్డునుంచి,
నెం 17/62 రు. (బంకు రోడ్డుకు
(శ్రీ వెలుమొదలియాయ పెద్ద (చక్కెన) పా
లై 1 ఏ తారమునుంచి మార్పుచేసినది.
మాకంపెని చట్టాదాయలు, విజయం (మె
నించ వలసినదిగా మా కోరిక.

వెళ్లికట్టుం రూ 90 లు

వెళ్లికట్టుం శ్రీ శేఖర దళసభరామిరెడ్డి గారి కుమార్తె ప్రమీలగారికి మామగంట పాడు శ్రీ వారిచర్ల కేశవరెడ్డిగారి కుమార్తెల కొడవరామిరెడ్డిగారికి 1-7-53 తేదీ నెల్లూరు పురమండలము - జి. రి. స. వివాహ సంవత్సరమున దళసభరామిరెడ్డి గారిచే వివాహం రూ 90 లు.

* * *

చాగలం శ్రీ కాల్య రామిరెడ్డిగారు వారి కుమార్తె బాలమ్మకు బద్దెవోల జీరి రాఘవరెడ్డికి 28-6-53 తేదీ చాగలంలో కుమారి యంట బడిన వివాహ సంవత్సరమున వివాహాట్టుమిచ్చింది రూ 10/-

* * *

వెళ్లికట్టుం శ్రీ చక్కెరాల లక్ష్మీవరసేవారి కుమార్తె రాజగోపాలగారి పుత్రుల శోభనశేఖరి దంపతుల శ్రీరామమణిగారికి 1 తేదీ జరిపిన వివాహసంవత్సరమున కుమార్తె పక్షమునయిచ్చిన కట్టుం రూ 30/-

* * *

నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు పత్రికాధికారి

ఎక్కువ భూమిని కొరతగా ఉన్న రాజులపేసభివృద్ధికి వుద్దేశించి ప్రాజెక్టు ప్రయోగాత్మక ప్రయోగం చేయడం ఆంధ్రుల కోరిక. అందుకై కేంద్రప్రభుత్వం ఈ విషయంలో ఆంధ్రులకు అవకాశం జరగకుండు విధంగా నిర్ణయించేయాలని కోరుతున్నాము. ఈ ప్రాజెక్టునిర్మాణానికి కారణమైన మద్రాసు ప్రాదేశాధికారి ప్రభుత్వాలకు, ప్రాజెక్టు నిర్మాణాన్ని కేంద్రంగా, చక్కెర గామించిన ఇంజనీర్లు, లాభాన్ని పొందుతున్న రైతాం గాన్ని ఈ సంతోష సమయంలో ఆభినందిస్తున్నాము.

వూళ్లూరెం తగాదా

వూళ్లూరెం ఉప్పుకూరీలక గారా పంచాయతీ ఎలక్షన్లో ప్రాధాన్యం అయింది. ఉప్పు విక్రయ ప్రతిష్టంబం, కూరీల సత్యాగ్రహం, కొండరి ఆరెస్టుచేయడం మున్నగు కఠింకం నడిచింది. లాకా తే 18 ని కలెక్షన్ గోపాల రెడ్డిగారం యాతి గారావిషయం పరిష్కారం చేసారు. కూరీలపక్షంలో కొమ్మెన ముల చ్యూర్యం, వర్తకులపక్షంలో కొట లక్ష్మీవర సేవారిగారం విషయం జరిగింది. 110 మంది పాత కూరీలను తాత్కాలికంగా 50 మంది ప్రాజెక్టులను తీసుకొని కార్యక్రమం నడిపే టిల్లు ఏర్పాటు. కాని అక్కడకు పోయిన తర్వాత వర్తకులు యారా తీ వి విషయం తీవ్రం రాతయేర్పాటు అమలుజరుపలేదు. మరల ప్రతిష్టంబం తే 29 ని ఉప్పువిక్రయం ఆగిపోవుట జరిగింది. ఇందుకూ తాపిల్లూరుకూడా కలిసి ప్రయత్నించారు. యేమీ ప్రయోజనం లేక పోయింది. తిరుగా ఈ కేంద్రం కలెక్షన్ వద్దకు రావడం యింకపక్షాల రాయబారాలు తే 2 ని నడవడం జరిగింది. బహుశా కలెక్షన్ తిరుగా పరిష్కారానికి డి. యన్. పి. ని సంఘం తా దేమోనని అనుకోంటున్నాము. ఇంకపక్షం వివాదం వెరగనీకుండా పరిష్కారించుకోవడం గాక అని కోరుతున్నాము.

జిల్లాబోర్డు కడపటి సమావేశం

మొన్న 1 వ తేదీన జిల్లాకలెక్షన్ స్వాధీనం చేసుకోవోవు మందుగా కట్టడకటి నెల్లూరు జిల్లాబోర్డు సమావేశం జూన్ 27, 29, 30 తేదీలలో శ్రీ నలబోరు చెంచురామ శాయకు గారధ్యక్షతన జరిగింది. వరుగుపాడునుండి కచ్చూలు జిల్లాలోని కంధంకుంట్ల రైల్వేలైను నిర్మించబడిందిగా కేంద్ర రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు కోరుతూ, మెట్టతాలూకాలైన దర్శి, పాటిలి, కెనిరి తాలూకాలలో ఇంకా విరివిగా కరువుపనులు ప్రారంభించాలని జిల్లా కలెక్షన్లకు కోరుతూ, గూడూరు తాలూకా కు గొండ బోర్డు మిడిలిన్కూలును గాగ్రమస్తుల కోరికై తే 15-6-53 నుండి మునిసిపల్లును, తీర్మానించారు. డాక్టర్ క్యాంబ్రిసాన్ ముఖ్య అధికారి మరణంపట్ల తమ సంతాపాన్ని తెలియజేస్తూ చారిత్రకంగా సామగ్రి సంతోషంపాటు. బోర్డు ప్రాజెక్టులో సుగర్ ఫ్రైగర్ పరీక్షా ఫలితాలను అభివృద్ధి పరచుటకు, ఎక్కువ మంది ఉద్యోగం చేసే బోర్డు ప్రాజెక్టులకు శ్రీ వెంకటేశ గోపాలరెడ్డిగారు రకరక కోరికల ప్రస్తుతం బహుశా కేంద్రం తీసుకొనివచ్చిన ప్రతి పాదవకు బోర్డువారు ఏగీవంగా అంగీకరిస్తూ తమ హద్దాన్ని తెలియచారు. నెల్లూరు జిల్లాబోర్డు అధ్యక్షులుగా శ్రీ నలబోరు చెంచురామ శాయకు గారు, ఉపాధ్యక్షులుగా శ్రీ శేఖరెడ్డి శ్రీనివాసులరెడ్డి గారం రాయ బోర్డుకు చేసిన అమూల్య సేవలకు బోర్డువారు ఆభినందించారు.

బలిజేపల్లి లక్ష్మీకాంతకవి అస్తమయం

కవిసార్వభౌములును, సినీమా కళా వైదగ్యులు నగు బలిజేపల్లి లక్ష్మీకాంత కవిగారు 2-7-53 తేదీ కాలహస్తంలో అస్తమించిరిని తెలుసుకు విచారిస్తున్నాము.

మూష్యవార్తలు

మద్రాసు రెజిస్ట్రేషన్ అకౌంట్ జులై 14 వ తేదీన, రెజిస్ట్రేషన్ కార్డులు జులై 20 వ తేదీన సమావేశమై ఆంధ్రరాష్ట్ర నిర్మాణ రిజిస్ట్రేషన్, రిజిస్ట్రేషన్ కార్యకర్తల కార్యక్రమాన్ని చర్చిస్తారు.

+ + +

1952 లక్షలలో జరిగిన ఇండో పాకిస్తాన్ వాణిజ్య ఒడంబడిక కాలపరిమితి జూన్ 30 వ తేదీ ముగిసినందున, కొత్త ఒడంబడిక చేసుకోవడానికి రాయబారాలు జరిగిపోగా ఈ ఒడంబడికే నిపుంబన 20 వ తేదీవరకు పాటింపడం జరిగింది.

+ + +

రిజిస్ట్రేషన్ ప్రధాన పర వికాస్కు చర్చి అధ్యక్షులుగా వున్నందున లెక్కా సమావేశం వాయిదాపడింది.

+ + +

యూద్ధానంతరం ప్రాన్సులో 19 వ మంత్రి వర్గం ముఖ్యార్థి కోసం లానియర్ ఏర్పరచారు. ఇతని మంత్రివర్గంలో 21 మంది మంత్రిలుంటారు. ఫోర్ లోన్ ఉప ప్రధానిగా, బార్ని లివా విజేకాంత్ మంత్రి గావుంటారు.

+ + +

భారత గాయకులు, వాటకర్తలు, వర్తకులు, కవులు చారాపు 35 మంది త్వరలో నైవా వెళ్తున్నాడు. వీరిలో నెల్లూరు పాడుకు గి చంద్రశేఖరం, ఫిజీర్ వాద్య కుళింబు వాదయ్య, కల్లకోర్ మనోజవి సభ్యులుగా వున్నారు.

+ + +

పాకిస్తాన్ కు తర ప్రకృతిని రాజ్యాం విధానం నిర్ణయం కావోకుండుట. ఈ రాజ్యాం గంలో ముఖ్యంగా మామూలుంటారు. కాన సభలకు వైగా ముఖ్య బోర్డుంటుంది. (2) పాకిస్తాన్ రాజ్యాం గాధిజేతగా ముస్లింలు ఉండాలని నిలబడన తొలగించబడుతుండుట.

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు

శ్రీ వెంకటేశ గోపాలరెడ్డిగారు శ్రీ (4 వ తేదీ) ఆ గాగ్రమంబులకు పోతున్నారు. వారు 14 తేదీ తిరిగివస్తారు. జిల్లాకాంగ్రెస్ కార్య కర్మాన్ని ఆకర్షణ ప్రకటిస్తారు. అంతవరకు శ్రీ బొమ్మ శేషరెడ్డిగారు జిల్లాకాంగ్రెస్ కర్మ వారాలు చూస్తారు.

కాకినాడ ప్రెస్సిఫర్ సబుకోర్టులో

O. S. No. 31 of 1953. మెల్ల చివరన్న - సోశేకం - వాది. యందుకు వెంకటరామశంకం - క్రొవార్డు వగైరా - నెల్లూరు } - క్రొవార్డు ప్రతివాదులు వాది రాకబడిన ప్రాజెక్టు కోటు బాకీ రాంబుకొను నిమిత్తం చాలా తేలి యున్నాడు. 1. క ప్రతివాది 20-7-53 తేదీ వాదన ఆక్షేపణలు తెలపనో వారి తోడు మందు విచారణజరిగింది తియ్యపాండవమగును. - ప్ర. పార్లమెంటు - అధ్యక్షులు.

ప్రింటింగు

* * *

అస్పికాల అచ్చుపనులు అందంగా అకర్షణయంగా, సకాలంలో సరసమైన రేట్లకు చేసి అప్పగలం.

జమీనార్లెటువైస్

విప్రరాజువారిపేడి - నెల్లూరు

భూములు ఏలం

* నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో

E. P. 7 of 1953. O. S. 74 of 1949. Sri Kodanda Ramaswamivaru Butchireddi Palem represented by Trustee. వాల్ల బలరామిరెడ్డిగారు - వాది - (D. H.)

(1) వట్టుం లక్ష్మయ్యకలెక్కా - ప్రతివాదులు. యా వెంబతున 1-6-53 క్రొవారి తాలూకా మెద్యూలు వాఖలా స్థిరాస్థిని 7-9-1953 దిన నెల్లూరు జిల్లా కోర్టువద్ద యేలము చేయబడును. - ప్రతివాదులు :-

నెల్లూరు విజయవల్లి దివ్యీకలెక్కా అల్లూరు సుబ్ కలెక్షన్ వారి వేసిన కోర్టువారి వారి వారి గాగ్రమంలో 1-6-53 క్రొవారి పాక్కు అవధి వరుగుల భూములనివరము:-

- నె 581 కు పట్టా కోరుమా గాడి సర్వే నె 455/2 కు య 0-50 ట్లు సర్వే నె 455/7 కు య 0-16 ట్లు సర్వే 461/1 య 0-28 ట్లు సర్వే నె 455/8 కు య 0-8 ట్లు సర్వే నె 455/4 కు య 0-47 ట్లు సర్వే నె 455-C య 0-14 ట్లు సర్వే నె 455/9 కు య 0-8 ట్లు సర్వే నె 456/1.B కు య 1-79 ట్లు సర్వే నె 461/2-A కు య 0-53 ట్లు సర్వే 456/1.C య 0-88 ట్లు. నె 230 కు పట్టా ఇనాం మెట్ట సర్వే నె 466/3 కు య 2-71 లో య 1-3 ట్లు ట్లు:- మా గాడి మెట్ట య 5-93 ట్లు. సర్కారుకొర్రయం రూ 5000/-

- డి. వి. శివరామయ్య - వాది అధ్యక్షులు.



డోంగ్రే గారి

బాలామృతము

బలహీనమైన బిడ్డలకు పుష్టియున్ను బలమున్ను ఆరోగ్యము నిచ్చును.

జమీనార్లెటు

3-7-1953 .. శుక్రవారం
శ్రీ విజయ, వెంకటేశ బహుళ నవమి

రైతాంగ పర్వదినం

జులై 1 తేదీ ఆంధ్రులకు నిజంగా పర్వదినం! ఎంతో కాలంగా కలలు కన్న కుంకం భద్ర ప్రాజెక్టు ప్రథమ ఫలితం ఆంధ్రుల అనుభూతికరమైంది.

స్వాతంత్ర్య ఫలితాన్ని, ప్రజా ప్రభుత్వాల స్థాపన ఫలితాన్ని తెలుగు రైతాంగం వెన్న ఎక్కువ తోలిస్తూనే ఉంది.

కుంకం భద్ర ప్రాజెక్టు నిర్మాణం 1948 లో ప్రారంభమయింది. వాటిని సంవత్సరాలలో ప్రథమ దశ పూర్తియై పాడుటల సౌకర్యం కలగజేసింది.

జులై 1 తేదీ కుంకం భద్ర ప్రాజెక్టునుండి వ్యవసాయానికి ఏడు వడలబడింది. 30,000 ఎకరాలను మద్రాసు రాష్ట్రంలోని రాజులపేట ప్రాంతానికి, రి, కేల ఎకరాలు ప్రాదేశాధికారి ప్రాంతానికి యిచ్చుట వీటిసౌకర్యం లభ్యమైంది. ప్రాజెక్టునిర్మాణం పూర్తి అయినపుడు మద్రాసు రాష్ట్రంలో 2,50,000 ఎకరాలు, ప్రాదేశాధికారి రాష్ట్రంలో 4,50,000 ఎకరాలు సాగువుతుంది. ఏ రాష్ట్రంలో సాగ్రా మొత్తం 7,00,000 ఎకరాలలో ఆహారోత్పత్తి జరగగలదు. ఇది తోత్రేణువువృద్ధి, రాష్ట్ర సాధారణవృద్ధి ఎంతో సంతోషకరమైన విషయం.

కాని బల్లారిజిల్లా విభజనలో ఈ ప్రాజెక్టు విషయంలో కొంత తగాదా ఏర్పడుతున్నది. ఆంధ్రులకు అవకాశం జరిగే ప్రమాదం గూడా ఉండవచ్చును. ప్రాజెక్టు నిర్మాణ ప్రయోగం ప్రయోగాలలో చేసిన బల్లారి ప్రాంతంలో వుంటుందికాబట్టి. దాని నిర్వహణపై ఎవరి అధ్యక్షతన చేసినయితే వివాదములు అధికారం ప్రాధాన్యత పాక్షికమై ఆంధ్రులకు సన్మోక్షం గుండ్రనే భయసంతోషం అందయా తెలియజేస్తున్నాడు. ఆంధ్రులకు

రుచికి - సువాసనకు

సాక మ్నాన్

కాఫీ పౌడే!

కుష్టు - బొలి

వగైరా మేహమర్మయ - వెగ - సవాయి వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స. క్యాటలాగు ఉచితం.

జి. వి. రెడ్డి & కో., [రిజిస్టర్డ్]

"లెన్యూకొమిక్"

గోపాలపురం : : తూర్పుగోదావరి.

పక్షవాతమునకు

PARALYSIS CURE (REGD)

(Trade Mark No 154754)

మామందు అమోమంగా పనిచేస్తుంది. ఆ వ్యాధినుండి మిమ్ములవిముక్తిచేస్తుంది దిగులుపడవలదు. వారంమందు రు 7 లు. **టోమ్మా టిలేంద్రీ** (కొమ్మ కేళివులు తుమారులు) నెల్లూరు.

అందాన్ని - ఆనందాన్ని రెంటినీ యివ్వగలరు



గుండారి వెంకటసుబ్బారెడ్డి & సన్సు నగలవర్తకులు

విన్నలూరు - నెల్లూరు.

ఆదర్శ రైతు సేవకుడు శ్రీ గొట్టెపాటి

ఆచార్య రంగా (2 వ పేజీ కొరవ)

కొలనున్న యీ సాంఘిక భగ్నమాత్రమును. రాజకీయమార్గమును నిర్మలమనస్సునై ఆశంబిస్తున్నది మన వెంకటసుబ్బయ్య.

కచ్చినది కల్లాబోట్ల ఎన్నికలు. అందులో మనం కూల్గొంటే లాభమంతగా మన వుద్యమనికి తుండే తే మన ని ధయపడినవారలో చాకొక్కరు. ఈదకు ఎవ్వరెవ్వకో ఎండ రెండకో ప్రెసిడెంటు, వైసుప్రెసిడెంటుగా తుండాల ని ఎంతెంతో శాశ్వతమునకు తుంటే ఏమాత్రం చలించనివారు కిక్కిరాదు బాదా తనకోకపనది కావాలని కోరనివారు ఆయనొక్కరే!

నాకే కావలెము కల్లి తన్ను రైతులపైసి డెంటుగా నై నా బేయాలనుకొంటూంటే, అంత దనుక నామాటను సుగ్రీవాజ్ఞగా పరిగణించిన దుని చెప్పకొంటున్నవారెందరో, వెనుక వెనుకగా బలహీనర కల్లితుంటే, నానగా నాకద్యకు పలుమాటలను "ఎందుకంటే యీ ప్రయత్నము"ని కోరకొనమందిరి తనకంటే ప్రజా సేవాధర్మానుష్ఠానమును ఎంతో పనిచేసిన వారే వై వెలెనాంతు ఎకట్రాగి బదాయిచే తుంటే నాకే కినినా? కుడకెట్లనో నా బల కంటంపై తాను వైతుపెసినెంటుగా కచ్చిరి. మెప్పు కదనీరి.

ఎవ్వరి వెంకటసుబ్బయ్యో గొప్ప విద్యా కంతులుకాదు - మన పండిత వెంకటసుబ్బయ్య గారికి కల్లికాదునాకాదు. సాధారణరైతు. స్వయంగా కాయకన్ఠచేసి, కాయలుగాచిన వాస్తములతోనే కలం రైతుసేవకై పట్టిన పని మిగల పండినరైతు.

వితే అదృష్టవంతులే. ఎండకో భార్యలకలె గాక, వారి మహాలక్ష్మి భుచ్చిరంగా రైతు వుద్యమాభిమాని. వారి సేవాభిలాషి మహాలక్ష్మివలెనే క్యవచారింప యానుకొన్నాడు. ఎంత భుచ్చువెట్టుమందిరి. వ్యవసాయమును నోరకన్నుతో చూస్తుండకల్ల ఎంకవస్తం! ఇంతకూ ఆయనకే అందుచున్న ప్రాగ్ఘంఠికపు పదవులేమున్నవి. అంతెంతెన్నో కంక్రాంకమే

ప్రభాతప్రెస్-నెల్లూరు

లితోప్రింటింగ్

అన్ని రకముల అచ్చుపనులు అందముగా చేయబడును.

పాత్రుడుగారి బాల సంజీవిని (Regd.)

పిల్లల లివర్ టి స్టీను వ్యాధులను నివారించును.

డాక్టరు పిళ్ళా పాపయ్యపాత్రుడు అండ్ బ్రదర్స్

19, దక్షిణమాచిడి - చైలాపూరు - మదరాసు 4. ఫోన్ నె 85284 కు.

ప్రాంతం: 7, సారంగపాణిగోవిల కూర్చుడి - మంధకోణము.

అన్ని మందుల పావులలోను దొరుకును



శాస్త్రీయమైన భృంగామలకతైలం

కల్పాశ్రమము - నెల్లూరు.

శ్రీ గొట్టెపాటి గారి వారసత్వములగా రాజకీయంభ కారమును ప్రచారం చేస్తున్నవారి కరపత్రికగా, భర్తపై కిరీకెన్నె వ్యవహారం వందలేదు. కనుకనే వెంకటసుబ్బయ్య 1943 మండి యిప్పటికరకు అంకె రాకై. కాంగ్రెసు అధ్యక్షులుగా నుండకల్లిరి.

అమెనువ తన స్వయంభవ్యంగా రాజకీయ భర్తయల అవగాహన ముదకన్నుకున్నాడు. కల్లా రాష్ట్రీయపాఠశాలలో అరిపించినాడు. కర పత్రికయలద్యారా రైతాంగక్షేమ రైతు వుద్యమాభిమానం కల్పించుచున్నాడు. అవటి రాగ్రం కుప్పూరా ప్రాజెక్టువారుపు నక్షకృతుందలి ఎటుల కాంతికంక మొనకన్నో అటుల తన వుద్యమా, వుల్లస కాంతిపుంజముల ద్యారా రైతు వుద్యమానికే కేర్తెల్లిస్తున్నాడు.

చూచితిరా మీరీ వెంకటసుబ్బయ్యకు ఆ 1933 లో వారలకే, ఆ బండకులో, ఆ ఎండ కాలంలో, ఆ వంతువంటి భద్రక వుద్యమంపు కెప్పులలో చూచినట్లయితే ఆ నిండు యోధ సంపు, నిండు రక్తంపు, నవ్యువ్యులతో ముందు ముందుకు వస్తున్న యువక రైతుసేవన, మొదలూ వాకలనే వీరిని సంపాదించుకొందాం రైతువుద్యమానికే అనికోరుకొందుకు. అప్పటికి నోమాకు కైలునకు పోయివచ్చిరి. మకోవర్తాయమునకు తియారగుచున్నాడు.

ఆయనకోకాటు. తమల పాతుకలె మెరు న్నాన్న మకో వెంకటసుబ్బయ్యగారునూ ఆవాదు గొంకిరి. ఆయనప్పటికే కా పండితుడుగా వెలయలేదు. కాని, ఆ విజ్ఞానకాంతుల చివులు మెలకెత్తుచుండినవి. విద్య వెన్నెలలు గ్రీట్లు ఆయన చల్లని దృక్పథలు, వారి గురించిన మురివెంపు ముచ్చటలు మకోగొరూ చెప్పకందాంలేండి.

నోరొత్తి మా వాన్న తాకులు పుట్టి వెంకి యుండిన పురాతనపుటింట్లో నిద్రాకోకూ, కేవల మన కల వరి మూ మేల్కొండనీకు! "దివి తాలూ గొర్రెవాటి రైతుసభలంటూ" ముక్కుమొడిచి ఇంతలానే మా రిలు పు నెవ్వరో తట్టుచు డిరట. భారతీయి వెల్లి తిన్న తిస్తునగదా ఆ వీకకాంటిలో కప్పడిన కెవ్వకే మన వెంకటసుబ్బయ్యగారే? అంత కంటే గొప్ప తమాషాచేముంది?

అలాగా వాత్తుకుపోయినది మా చూడ యాలు. ఆవాటినుండి అంకెకమెరి వెంకటసుబ్బయ్యగారు రైతు వుద్యమం నామకర్తయినా వక!!

రాష్ట్రీకభుక్తపు భాగ్యాల కవిటిలో మూడు సంవత్సరాలు సభ్యులుగావుండిరి. వారి నిన్నుర్లమకు భారతీ, క్యవ సాయ భుచ్చులగురించి వారియ్య భుచ్చితమకు నిరభ్యంక రతుకు అనుభవభూర్వకమైన సంజాయిషీ, సలహాలు ప్రభుత్వోద్యమలకు పూవీసలుపనివ్య లేదు.

అంతలాతీయ కేలక ఆఫీసువారికి పంపు కురై క్యవసాయ మాలీలక కనీసపు భార్య మురెట్టిది యొర్నరచడం, యీ కూర్చు కేకలలో సాధ్యము కెప్పుకురై భారత ప్రభుత్వము ఆ 1949 లో సభవీవీ వారికి ఆంధ్రా రైతాంగము తిరపుం కీర్తి వెంకటసుబ్బయ్య గారిని ప్రతినిధులుగా పిల్పిరి ప్రభుత్వము. ఆ సమయాన నాకు నా కోసంగిన కోర్కాటు కమవార్ల పైసది. కంట్రోల్లెట్ల రైతాంగమునకు కల్పిన కల్పి

ములు వారికి అనుభవకేద్యము కడకే, రైతుల భాగ్యాలకు సుగ్రీమతుకు భరణ వెల్లిం చక కప్పడకే 15 సంవత్సరాల మా ఆందోళనకు యీ అవ్యాజుపు కంట్రోల్లెట్ల క్యవకోద్యమమును వెంకటసుబ్బయ్యగారు కరకే దీక్షతో నడిపిరి.

అసలాయన జమీందారీ రైతు కనుక "మాకోట్టి జమీందారీ వాండు" అనే శ్రీ రాధాకాయుడు నా వుద్యమమును 1981 మండి వుద్యమాలు కప్పి చేపిరి. దివి తాలూ కాలో ప్రతిగాగ్రమమును రైతుసంఘమును 1933, 36 సంవత్సరాలలోనే స్థాపించిరి.

తన క్యవసంఘములైన చల్లపల్లి జమీందారు క్యల్లికంగా అపామందిచారైనను, జమీందారీవాలవాళ్ళే యెడిరియ మాకోట్టితో చేరుకుంటే వెంకటసుబ్బయ్యగారు రైతుసేవ చేయుచుండిరి.

ఆ 1943.51 సంవత్సరాలలో దివి తాలూ కాయంతిలూ, కమ్యూనిక్టుల దొర్తవ్యాలు కది తిర ప్రాంతాలకంటే మెచ్చుగా వెలకగు యుడడమేగాక, జమీందారీ క్యవకోద్యమమును "దాటు"గా వుకయోగించుకుంటూ, రాజ్యాంగాధికారాళ్ళే కమ్యూనిక్టుల కేకట్టు కొన కాయుచున్న కోకలవి! అప్పకే వెంకటసుబ్బయ్యగారు యిటు నిజమగు రైతువుద్యమ క్యవసారాల బలపడునూ, అటు సేవాధరాల కేర్వకునూ, గ్రామరక్షణదరాల నిర్మించుకూ, మన కామచుద్దప్పారావు గారలకు కుడిధులంగా నిలబడిరి. ఇటులే కమ్యూనిక్టు క్యవకోద్యమమును పొగించిన కొండలు వెల్లిందామ గాగ్రమ కక్షలకల్ల వాడు. వీరై కేములు వెల్లి కాచిరట. వీరుమాకొం భర్మమార్గాళ్ళే పడ చిరి. పరీక్షాసమయం కచ్చినప్పడల్లా కేకే నీక్షతో తనకున్న పరిమితకల్పి రైతు వుద్యమమునకే కేంద్రీకరిస్తూవుండు యీ దీక్షా పనుని సలహా పొందుచుండుట కాకు కప్పి కనుక ఆ 1944 సంవత్సరమును మహాత్మునితో కేమ రెండు దినాలపాటు పొగించిన సర్పల ఫలితాల ఎకపనించి ఆ దీకేలకులో రైతు వుద్యమమును రాజకీయాలనుండి తొల గింపకలయమని తిర్మానించవలసి యుండెను.

మహాత్ములు రైతువాణి ప్రజారాజ్యాకయ స్తుంగికిరించిరి. అప్పుడే వెంకటసుబ్బయ్యగారు మహాత్ముని సమ్మతిమన నిల్పిరి. మా ఆందరి ఆలోచన తన అనుభవాన్ని తోడించిరి. తిక్క తిరం చరిత్రాకృతమకు మా నోడంబడిక అటులే కాంగ్రెసు సంఘాల ఎన్నికలలో మెరుగునున్న అనినీరి, కట్టాల్లి-కొర యొకపు భర్మయ్యతి బద్దమకు రాజకీయ దొర్తవ్యా తివి కమును కాచి కోసి, వైకుంఠ పోరాడున్న వారిలో ప్రభములు మన గొర్రెవాటి!!

అవరకో ఎన్నికలు అరిగిన వీమ్మకు కమ్యూనిక్టుల బలగాలకాచి, వారి నియంత్వకర్త భారతీ వెదిరియంకురై కాంగ్రెసును తిరిగి బలపచుచూ మన్న మమ్ముల ప్రావణభూర్వకంగా అనుస రించినవీ వారే!

వారి కార్యదీక్షకు, కార్యనిర్వాహక కల్పి చల్లపల్లిలో 1952 లో 250 విద్యార్థులతో అరి గిన రైతాంగ విద్యాలయమే సాక్షి. ఇంతటి మాంధాక రైతువుద్యమానికే దొరికి నందుకు భారత రైతాంగము అదృష్టవంతులు. వాకు కుడిధులమని చెప్పకొకల్లు చున్నందుకు మన వంకరులం అదృష్టులు. ఆంధ్రులలో యింతటి కార్యదీక్షాపనులన్నియులకు గర్వ పడుదాం!

మంత్రి సుబ్రహ్మణ్యంగారి కుంటి విమర్శ

యితర వేదలు, పట్టణాల్లోని కార్మికులు, మధ్య తరగతులవారు తమకు అందకుండా మిన్నంటు తున్న ధరలనుమాది ప్రంగిపోతున్న తమ తీరి కాలవచూచి గాధనాపడుతున్నారని.

గడచిన 23 వ తేదీ మద్రాసుపట్టణ కందియా శ్చేట రైల్వే మాస్టర్ గింగ్ యార్డులో గోధుమ లవ్వాలో నిండియున్న రైలు వాగనులపై ఆలిగోన్న ప్రజలు దాడిచేసారని, పాయుధ చాళికులు వారిపై గుర్రాటలు కల్పించి ఫలితంగా ఒకవ్యక్తి చనిపోయాడని వార్త. దేశం అరాచకం వైపుకు మొగ్గుకుందని ఈ సంఘటన ఋజువు కరమింది. ప్రజలను కవచుదాడునికి ఆహుతి చేస్తూ, ప్రజలకు తిండిపెట్టవలసిన బాధ్యతను ప్రభుత్వం తీసికోకుండా, ఈలాటి ఆచార దోపిడీలకు అవకాశమివ్వడం, 'ఆత్మ సంరక్షణ' కోసం కాలియు సాగించామని ఆత్మసంతృప్తి తెందిడం, విజ్ఞక అనిపించుకోవడం. "అన్నాకు రాజాసరియం, వసితి"

నిరుద్యోగిల్లో మద్రాసు ప్రభుత్వం కంట్రాక్టు ఎక్జిక్యూటివ్ కంట్రాక్టు కంటుకంటె గూడా లభాదలో వియ్యంధర తగ్గికాయని చెప్పి, వేదలకు ధాన్యం అందించవలసిన బాధ్యతనుండి తప్పకొప్పింది. వాడుక చాడీపోలు తెలుస్తూమన్నట్టి ఆడిపోలు తెలిసింది కొద్దిగామాట్లాడే. అవికూడా మళ్ళీ 23 మాసాల్లోనే మూసివేయబడ్డాయి. ఈ అవకాశాన్ని పురస్కరించుకొని ఆపాదభూతులైన పెక్కుశేటర్ వ్యాపారములు, భూస్వాములు అదివరకు కంట్రాక్టుకంటుకంటె మించి ధాన్యాన్ని అమ్మి అధి:లాభాలు గడించారు. నిక్కలేని ప్రజలు ఆపాదసర్వోదేసి ఆచార కమిటీలనుకొని కాలం గడిపారు.

ఈ సంవత్సరం మానూజుకోట్లాట్లో కమ్యూనికేషన్ సామాన్యరైతులు తక్కువ ధరలకు తమ ధాన్యం అమ్ముతున్నారు. ఈ ధాన్యంలో కొంతభాగమే బజారు చేరింది. మిగతా మిల్లుయజమానులకు భూస్వాములకు దక్కింది. వారు ఎక్కువ ధరలకు తమ ధాన్యాన్ని విక్రయించేసేందుకు సమయం కొరత ఎదురుమాస్తా యుండినాక. భూస్వాములు, మిల్లుయజమానులపట్ల లక్షలాది టన్నుల ధాన్యం వేడు నిల్వలున్నాయి. వారు తేలికైనాన్ని మంటగలిపి వేదల ఆలివై తీవించ నిశ్చయించి వేడు ధాన్యం ధరలు చుక్కలంటే టట్లు పెంచితేస్తున్నారు. "పట్టుకు ఆలి చావులకు ఎటుగావచ్చిందో తేలు తయారా పాయం లేదా?" అని వీరాదిర్కీ భయపడు తున్నారు.

అలాగేనుండి వరకు వరకు ఈ వరు వెలుల చాలా గడ్డుకోటలు. మరోపంట కచ్చేరకు భూస్వాములు, మిల్లుయజమానుల దయాదాక్షిణ్యాలపై ఆధారపడి తీరించాల్సివుంది. చాలా ప్రజలలో కవచ తీవ్రత స్పష్టంగా కనిపిస్తూ వేపుందని, దానికోడు సామాన్య ప్రజలలో నిరుద్యోగం కొరతగా కొనుకోలు తక్కి వకిస్తూవుందని చాడీపోలలో వియ్యం లభించడమే లేదని, కేవలం తప్పక వసి తి చాలా మేలుగా వుండేదని హిందూ పత్రికాగూడా వ్యాసించి. అక్కడక్కడా మొట్టమొదటిగా చాడీపోలు ప్రారంభించడం, రెండు రోజులు, వాడుగు రోజులు యిస్తూ మరీ ప్రజలను చేడకం చాడీపోలుగా వుంది.

కొంగూరుకు మించిన అధిక ధరలను చట్టకమిటీకి తప్పకొట్టిన మార్కెట్ కమిటీ వడం, వేదల ఆలి బాధలను పనిపించుకో

2 వ పేజీనుండి

పోవడం ప్రభుత్వానికి తగినవి. ప్రజల ఆందోళనను గుర్తించి, గ్రామాల్లోను పట్టణాల్లోను విధిగా చాడీపోలు తెరవవలసివేయండి. తన పద్ధతిగాని వేరొకమాధ్యమనుసరించిగాని భూస్వాములు, మిల్లుయజమానులపట్ల నిల్వ యున్న ధాన్యరాసుల్ని స్వాధీన పరచుకోని సరఫరైన, సామాన్య రీతప్రజల కొనుగోలు తక్కి అందుబాటున ధరలకు పూర్తిరీతకా వియ్యం దిపోలలో వెట్టి అమ్మించడం భర్తం. ప్రభుత్వం ఈ బాధ్యతను స్వీకరించినప్పుడే ధాన్యానికి మార్కెటు ధరలు తగ్గులవు. వేటి అసాధారణ పరిస్థితిని అదుపుగా వెట్టించుకు యిరకప్పు వేరొక మార్గంలేదు. చాడీపోలకు చాలిన-క వియ్యం సరఫరా చేయుటకు అద వపు ధాన్యపు నిల్వలు అవుసరమైతే ధాన్యం నిల్వచేసేందుకు గోదానులు పసతిలే తింతుక పడుచున్న పరిస్థానమిండి యిప్పుడు చాడీపో మన్న దానికన్నా అదనంగా తెప్పించి దిపో లకు అందించవచ్చుగా!

ఆలిచావుల వార్తలు కేవలం ప్రచారం కొరకే సృష్టించబడినవుకావు. ప్రచారంకొరక కొన్ని రాజకీయపార్టీలు చేయవచ్చు. వాటిని కరూ పమర్షించు. గడచిన వారం కూర్పు గోదావరిజిల్లా దుర్గ్ గ్రామంలో ఇరువురు దేశీకపారిశ్రామికులు ఆలి చావులకు గురి అయ్యారని వచ్చినవార్తలు వచ్చుదగివున్నాయి. ఆలిచావు ఎకమి ప్రభుత్వాధికారులకు ఆలి చావులంటే ఆత్మకొల్లించవచ్చు. కావున ఆలి చావుల వార్తలను అబద్ధాలని, పిటిని త్రోవలవారు సృష్టించుకొని, ప్రతికా విశేషాలను కేవలం పంచాయితీ విశేషాలని నిందించడం అభ్యాయం. కనుచు రాక్షసి ప్రభుత్వ ఆజ్ఞలప్రకారం వడచుకోదుకా!

లేబరుటీచర్లమహాసభ

నెల్లూరుజిల్లా వెర్ ఫేర్ స్కూళ్ళు ఉపాధ్యాయ సంఘ 18-వ వార్షిక మహాసభ శ్రీ కింగ రాజ రామకృష్ణయ్య గారధ్యక్షతన జరిగింది. మంగళగిరి నానాదాసు సభాసభారంభించారు. స్వర్ణ తేజయ్యగారు, మూళ్ళు ది ధ్యక్షి యిన్ స్పెక్టరు శ్రీ జి. మల్లిఖార్జునరావు, శ్రీ కె. మందరరాజారావు, శ్రీ వి. వి. కృష్ణారావుగారు, శ్రీ వాదారి కల్యాణమండరం గారలు వుపస్థానించారు. 200 మంది ప్రసాధ్యాయులు ప్రతినిధులుగా వచ్చారు.

మాతన ప్రాధమిక విద్యావిధానము విస్తరితమగుట, వుపాధ్యాయుల కష్టాలు, బాధ్యతలనుగూర్చి పలువురు ప్రవచనం చేసారు. పెంట్రోల్ వేమిన్ క్లెయిన్ అనుసరించి వుపాధ్యాయులకు తీవ్రానివ్యాధి, తాలూకా పెంటనులలో మాజ్యూర్ ఎలి పెంటురిస్కూళ్ళను స్థాపించాలనియు, స్కూళ్ళకు విల్లింగులు కట్టించి యివ్వాలని, వెర్ ఫేర్ కమిటీలలో ఉపాధ్యాయులకు ప్రాతినిధ్య మొసంగాలని తీర్మానించారు. మాతన సంవత్సరాని కార్య నిర్వాహకభర్తం ఎన్నుకోబడింది.

మెట్టతాలూకాలలో

క్రామం

శ్రీ మద్దూరు చిన్నారెడ్డి ప్రకటన

నెల్లూరుజిల్లా సోమలిపుర్రాష్ట్రీ కన్వీనరు శ్రీ మద్దూరు చిన్నారెడ్డిగారు ఈక్రింది ప్రకటన గావిస్తున్నారు.

"నేను మాచారీ తరపున నెల్లూరులో మెట్ట తాలూకాలన్నింటిలో పర్యటించాను. ఊరు పరిస్థితి దుర్భరంగావుంది. ఈ యదార్థ పరిస్థితులను రెండుపార్ల రివిన్యూమంత్రిగారి కలకు కొని వివరించాను. జిల్లాకలెక్టరుగా వుండిన మొదలియారుకు వివరించాను. అమాంసి అఫీ సర్లకు తెలియపరిచాను. కాని ఎక్కడూ పిటిని గూర్చి ఆలోచించిన పాటినపాటిక.

"జిల్లాలోని 700 గ్రామాలులో యీసంవత్సరం మెట్టపైర్లు పెట్టలేదు. అందు 400 గ్రామాలులో అసలు ఏమెయూ చేయలేదు. 5,20,000 ఎకరాలలో ఏమెయూ పెట్టలేదని నేను వివరించడానివిట్టి తేలింది. పరిస్థితు లిలావుండేగా, X తి సంవత్సరం 0-4-0 లకు తక్కువవంట వుండిన పూర్తి కిక్కురెమిన్ కల యివ్వగా, యీ సంవత్సరం రెండేదాల పంటకు తక్కువవుండేగా పూర్తి కిక్కురెమిన్ కల జేకాక. ఈ కిక్కురెమిన్ కల ఆపరాధాలు వివరి తంగా వివరించారు. కిక్కురెమిన్ కలగూడా అప రాధాతే అధికమేనా! ఉదయగిరితాలూకాలో కాలుగు గ్రామాలవారు ఏ కొద్ది పంటగూడా లేక కిక్కురెమిన్ కల చేయబోగా వివరించారు. పరిస్థితులు యింతవరకు వచ్చేవరకు వుండక, ముందుమేలు మూచించినప్పుడు విచారణచేసి పంటలరీతి గ్రామాలకు రెమిన్ కలెక్టి అధికార్లు సహాయుడే వుండవలసింది. అధికార్లకు ప్రజల మొర వినిపించుకోవడం దురభ్యుత్పకరం. పంటలరీత యిప్పటికి మన జిల్లానుండి 14,000 మంది కలసపోయారు. ఇప్పటికైనా ప్రభుత్వం ఊరునివారణ కార్యాలు ప్రారంభించి ప్రజలకు సహాయకడదేమవుసరిం.

"స్పెల్లర్ పాయింట్లు, పంపుకట్టు కేవలం నెల్లూరు, కోల్వూరు తాలూకాలవారికి మాత్రమే యిస్తున్నారు. అలాగకుండా మెట్టతాలూకాల వారికినూడా యిచ్చి వారిని ప్రోత్సహించడంనూడా ప్రభుత్వధర్మమై యున్నది."

గనోక్స్
అన్ని సెగలకు గంటలలో గుణము
ఈశ్వర ఫార్మసీ ఔషధమండ్రి.

జవీకాదారీ రద్దుచట్టం
శిస్తుతగ్గుదల చట్టంతో కలిపి
హైకోర్టు ఆదేశాలు: శ్రీ ఆర్. వెంకట
మర్త్యారావుగారి వాఖ్యానంతోటి.
వెల: రు 1-0-0 పోస్టేజీ తరు.
జమీన్ కైతు నెల్లూరు

జమీన్ రైతు చందా
సంవత్సరం చందా రు 6-8-0
అర్ధ సంవత్సరం చందా 3-4-0
విడివెతి 0-2-0

**Oh! Students!!
Be Smart!**
Select Your Foot Wear
With Utmost Care
Visit.
KANPUR BOOT HOUSE
TRUNKROAD : NELLORE
The place for finest foot wear
మాతన పాదరక్షలకు
కాన్పూర్ బూట్ హౌస్
ట్రంకురోడ్డు—నెల్లూరు
నెల్లూరులో
మంచీయిల్లు అమ్మకం
క్రమ్యుకు యెదురుగావున్న పాతపాపానిను
విల్లింగుయొక్క తూర్పుబాగమును 20 వెల
యాసాదులకు వైకడి కొనువారికి అప్పగించును
వివరాలకు: కె. సుబ్రహ్మణ్యం,
'స్వస్తి' - వె 17 రు - ఆలికేకోడ్డు,
మైలాపూరు - మద్రాసు-4.

నెల్లూరు సబార్డినేటు జడ్జికోర్టులో
O. S. No. 77 of 1953.
(1) యర్రంగిరెడ్డి లక్ష్మీవారాయణరెడ్డి (2)
కొండవూటి వెంకయ్యనాయుడు (3) కను
కోలు రంగారెడ్డి (4) వెల్లెటి కుర్మాచారిరెడ్డి
(5) మనవోలు వెంకటరెడ్డి — వాదన.
THE STATE of MADRAS—ప్రతివాది.
యీ పెంటనువారు తమ సాంతనోదాలో
నమ్మి, గూడూరు East & West చిల్లకూరు,
లిప్పగుంటపాలెం గ్రామాదులలో భూములు
వుండే అందరి రైతుల తరపునయున్న యీ
చావాను దాఖలుచేసి వున్నాడు. అట్లా యీ
చావాను దాఖలు చేసుకొనుటకు వుత్తర్య
యిప్పించమనికొరి పిటిషన్ దాఖలుచేసుకొని
వున్నాడు. గవన అందుచేయమై యెదురైకా
ఆక్షేపణలను యెడల 16-7-53 తేదిన కల
10 గొలిక కోర్టుకు చాజరై కోర్టు వారిలో
మనవికేసుకోవరక.
—చివుకుల మాలెకొండయ్య,
వాడుల అద్యక్షిటు.

రెడ్డి & కో (రిజిస్టరు)
H. O. గోపాలపురం [తూర్పు గోదావరిజిల్లా]
కుప్పం — బొల్లి
నుఖరోగిడి చికిత్సానిపుణులు
తెలుగు వుచితము.
— విజ్ఞప్తి —
మహాయులారా!
నెల్లూరుకు కురియు చుట్టుప్రక్కల జిల్లాల
వారి పోలికల స్థలం మా గ్రామం అఫీసు
నెల్లూరుకు వుకా కృష్ణాకోట్ వెట్టియ
న్నాను. మా కంటెనీ రోవభములు కేట
లాగులో నిర్ణయించి యెందు ధరలకే మా
నెల్లూరు గ్రామంవారికూడా తగు కలసో
లతో మా రోవభములే విక్రయించవలెను.
మాకేర్ల తప్పిదుపొందిన తగు అనుభవకారి
నెల్లూరు గ్రామం మేకేటకగా నియమించి
వున్నాము. కాన మా రోవభములు కాలల
నీవవారు గ్రామంవారి ప్రయ్యోగములలో
కరమ కృపాకృమ, ఖమ్మంకేమంతుకు.

నాలుగు సంవత్సరాల జిల్లాబోర్డు పరిపాలన!

పున్నత ఏద్యావిషయంలో పీశేషమైన అభివృద్ధి: రోడ్లసౌకర్యం పెంపుదల

మాడు సంచారాల తొమ్మిది నెలల పనులు తోటల నెల్లూరు జిల్లాబోర్డు ప్రజా ప్రయోజనం కలిగించింది, 1-7-53 తేదీ ముగిసిన కల్లా కెల్లెడ పూర్తిచేసింది.

శ్రీ సలమారు చెంచురామాచార్యుడు గారు అధ్యక్షులుగా 2-10-49 తేదీ, నైన్ మెంబర్ల బుగా శ్రీ కేశవరెడ్డి శ్రీనివాసులరెడ్డిగారు 15-11-49 తేదీ ఎన్నికై జిల్లాబోర్డు పరిపాలనా బాధ్యతను నిర్వహించారు. జిల్లాబోర్డు లోని 52 మంది సభ్యులలో శ్రీ కేశవరెడ్డి వెంకటసుబ్బారాయణుడు గారు కురచించారు. శ్రీ అప్పారెడ్డి అప్పారెడ్డి వెంకటసుబ్బారాయణుడు గారు ముఖ్యమంత్రి కమిషనరు సభ్యులుగా రాజీనామా చేసారు. శ్రీ కామయ్య లింగారెడ్డిగారు సభ్యులైన కొంతమందిని తీసుకువచ్చి కమిషనరు 48 మంది సభ్యులుగా చేర్చారు.

జిల్లాబోర్డు ఈ మాడు సంచారాల కాల

ములో విద్య, శోధన సౌకర్యాల విషయంలో చాల కృషి చేసింది.

రోడ్లు

శ్రీ చెంచురామాచార్యుడు గారు పాటుగా 50 క్రాళ్ల కోర్టు కేసులను అప్పటికి వున్న 22 కోర్టు మెటర్ కేసులను తీసుకువచ్చి 49 కేసులను తీసుకువచ్చి 13,86,603 రూపాయలు ఖర్చు చేయబడింది.

పెకందరి విద్య

ఈ మాడు సంచారాలలో విద్యార్థుల ములో ఎంతో అభివృద్ధి జరిగింది. ప్రైవేటు స్కూలులు పెరిగిపోయాయి. క్రాళ్ల గానూరుపేట, చెన్నూరు, కురచంద, వొకొండ, కొండపి, ముత్తుకూరు, విడవలూరు, వింజనూరు, పొరకూరు, చెన్నపల్లిపాలెం గానూరు లో ప్రైవేటు స్కూలులు పెరిగిపోయాయి.

పాపూరు, వెంకటపల్లి, సింగరాయకొండ, నైదాపురం, తాళ్లూరు, ఉలకపాడు, వెంకటగిరి



జిల్లాబోర్డు అధ్యక్షుడు శ్రీ శ్రీనివాసులరెడ్డి

గరల్లు, తప్పి మిడిమూరు, ప్రామ్మూరు గా మార్చబడ్డాయి.

బుద్ధిరెడ్డిగారి ప్రైవేటు స్కూలుకు 1,80,000 రూపాయలు, కె.ఎం. ప్రైవేటు స్కూలుకు 41,500 రూపాయలు, కొత్తూరు ప్రైవేటు స్కూలుకు 70,000 రూపాయలు ఖర్చుతో భవనాలు నిర్మించబడ్డాయి.

ప్రాథమిక విద్య

1949 అక్టోబరు 31 ముందు 557 ప్రాథమిక పాఠశాలలు 15 వాక్యం పరిమెంటులను వుండినవి తీరి పాటుగా 108 ప్రాథమిక పాఠశాలలు క్రాళ్ల గా పెరిగిపోయాయి. ఆరు ప్రాథమిక పాఠశాలలు వాక్యం పరిమెంటులను గా మార్చబడ్డాయి. మరొక ఏడింటిని. మార్చి ప్రయత్నం వున్నది తీరికో జిల్లాలో చెప్పకోదగిన ప్రతిపాటుగా పాఠశాల వుంటుంది.

కరణం, తేలిక విద్యార్థులను తోడ్కొని తీసుకువచ్చింది.

వైద్యసదుపాయం

విద్యాలయాల విషయంలో జరిగిన అభివృద్ధి వైద్యసదుపాయం విషయంలో జరిగినట్లు కనబడదు. వీరినాగంగా ముఖ్యమంత్రి పాలెం, మదిరెడ్డిపాలెం, వాకాడు గ్రామాలలో వైద్యశాలలు స్థాపించబడ్డాయి.

వాకాడు, ముఖ్యమంత్రి పాలెం, మదిరెడ్డిపాలెం, కుడుములపల్లెపాడు, సాయిపేట, దుగ్గరాజుపేట వాస్తవికతలతో ప్రమాది చికిత్సకు తగిన నిర్మాణం నియమించబడింది.

కోట, వాయుపేట, కలవాయి వాస్తవికతలతో వర్షం సౌకర్యం కలుగజేయబడింది. మరొక 7 గ్రామాలలో వైద్యశాలలు స్థాపించుటకు ప్రయత్నం జరిగి, ప్రభుత్వమును తీసుకువచ్చింది.

శ్రీలక్ష్మి - రిజర్వ్ తరగతి వైద్యసౌకర్యం

కలుగజేసే నిమిత్తం కరణం, కుడుముల గ్రామాలలో మరొక చికిత్సా కేంద్రాల స్థాపించబడ్డాయి.

కోర్టు కేసులను తీసుకువచ్చి, ఏకైక కేసులను తీసుకువచ్చి దానికారణం భవనాలను జిల్లాబోర్డు ప్రకటించిన రిజర్వ్ తరగతి వైద్యశాలలో తరగతి వైద్యం జరిగింది.

మౌనముద్రలంకారుడు చెంచురామాచార్యులు

రాజేంద్రప్రసాద్, పెల్లెటి వెంకటసుబ్బారెడ్డి, చెంచురామాచార్యుడు, శ్రీనివాసులరెడ్డిగారిల చిత్రపటాల ఆవిష్కరణ సందర్భంలో శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారి ప్రశంస

జిల్లాబోర్డు కార్యాలయంలో గత 80 కేడి పాటుగా యూనియన్ అధ్యక్షుడు శ్రీ రాజేంద్రప్రసాద్, నెల్లూరు జిల్లాబోర్డు అధ్యక్షులు పున్నత వెల్లెటి వెంకటసుబ్బారెడ్డి, జిల్లాబోర్డు అధ్యక్షుడు, పుసాధ్యక్షులు శ్రీ చెంచురామాచార్యుడు, శ్రీనివాసులరెడ్డిగారు మాడు పటాలను శ్రీ లెవనడ గోపాలరెడ్డిగారు ఆవిష్కరించారు.

శ్రీ కంగల్ల కోడండరామరెడ్డిగారు సభాధ్యక్షుని పరిచారు.

సభకు నెల్లూరు మునిసిపల్ కౌన్సిల్ శ్రీ పి. సి. ముప్పారెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించారు.

అధ్యక్షులు మాట్లాడుతూ 80,000 కల బాధాగల కట్టరాని కౌన్సిల్ గా పున్నత కమిషనరు, జిల్లాకంటిటి ప్రాధికారమును సమాజానికి అధ్యక్షుడుగా వుండమని కోరడం మనదాగి వున్నాడు. చెంచురామాచార్యుడు గారిని సూచించి మాట్లాడుతూ ఆయనలో కమిషనరు తీసుకువచ్చింది అనే మానసు, దానిని తాను కలంబించాలన్న సాధ్యమడం తీసుకువచ్చింది.

రాజేంద్రప్రసాద్

కార్యకర్తల చిత్రపటాలను ఆవిష్కరిస్తూ, శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు రాజేంద్రప్రసాద్ యిది కరణం ఏ చిత్రపటాలను వున్న కరణం వున్నాడు. అంటిటి ఆధికారంలో వున్నా ఆయని గా దంబరకర్ణం, సేవసంపాదన, చెప్పకోదగిన మరొకటి. ఆయన కమిషనరు, సాధుకలకర్ణం, సుమితర, త్యాగిలక ఆయన చిత్రపటం ద్వారా జిల్లాబోర్డు సభ్యులకు చెప్పిపోగా వుండగలదని.

వెంకటసుబ్బారెడ్డి

పున్నత వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు అటు చెప్పినట్లు తరగతి, కాంగ్రెస్ లో తీసుకువచ్చింది.



జిల్లాబోర్డు అధ్యక్షుడు శ్రీ చెంచురామాచార్యులు

పోయినా బాధించుకొంటే జిల్లాకు సేవ చేసిన కర్మియని, జిల్లాలో సమాజం వున్నాడు వ్యాప్తికి ఆయన ప్రధాన కర్మి అని, ఆయన వీరిని బాధించలేదని. డాక్టర్ రాజేంద్ర ప్రసాద్ గారిని కొన్ని గుణాలు వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారిలో వున్నాయని, నెల్లూరు ప్రజాశాసన రంగంలో ఆయన తీసుకువచ్చింది వుండగలదని శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు తెలియచిరి.

చెంచురామాచార్యులు

కోర్టు అధ్యక్షుడు శ్రీ చెంచురామాచార్యులు గారిని సూచించుచు వున్నట్లు, ఈ మాడు కాల సంచారాల పరిపాలనానికా సమర్థనీయంగా నిర్వహించడం ముఖ్యమంత్రి, ఆయన మాడు ముఖ్యమంత్రియని, తన కాలం ఆయనలో వున్నట్లు ఆయనలోని దొప్పకనమని, దాని కల్లకీ, ఆయనకు కర్మి కేసులను తీసుకువచ్చింది అని. వీరి పాటుగా ప్రైవేటు విశేషంగా చెంచురామాచార్యులు వున్న ప్రైవేటు స్కూలుకు మంచి భవనాలను తీసుకువచ్చింది నిర్మించబడ్డాయి, తన సుగ్రామంలోని బుద్ధి ప్రైవేటు స్కూలుకు భవనం నిర్మించిన వాయుపేట గారి తీసుకువచ్చింది, వారి మాడు సుగ్రామంలోని వాయుపేట గారు ఆధికారం వున్నాడు దేశీయ

గారికి కృతజ్ఞులను తెలిసి. వాయుపేట గారిని కలగి విద్యార్థులను వుంటుంది, అది కంబూరు తాలూకాకు ఎక్కువ సౌకర్యం కలుగజేసుకున్నాడనే ఆక్షేపణగా వుంటుంది, కాని దానిని తాను సమర్థించే వాణ్ణి అని అది విమర్శగా తీసుకువచ్చి గోపాలరెడ్డిగారు వున్నాడు. ఎప్పుడూ నెల్లూరు, కొత్తూరు తాలూకాలకు అధ్యక్షులవైచింది వారినని, వెంకటరెడ్డి తాలూకాల తిరుగు ప్రభుత్వ అధ్యక్షుడు చెంచురామాచార్యుడు గారినని, అలాంటిప్పుడు వెంకటరెడ్డి తాలూకాలకు కోరిక సౌకర్యం కలుగజేసుకున్నా ఆక్షేపణ జరిగిందిగా దానిని తీసుకువచ్చింది. ఇందుకు తీసుకువచ్చింది, రిటర్నుకు తులలో ప్రైవేటు స్కూలు స్థాపిస్తే, జిల్లాలో మరో పదిసంవత్సరాల ప్రైవేటు స్కూలులను తీసుకువచ్చింది దాని తాను సహాయించానని, అట్లనే యిందుకు తీసుకువచ్చింది శ్రీ మాడు జిల్లా రెడ్డిగారి బోధార్థం వైద్య ప్రయత్నం తీసుకువచ్చింది అని ప్రైవేటు స్కూలు స్థాపించబడిందని, రిటర్నుకు తులలో ప్రైవేటు స్కూలు పెరిగిపోయింది (24-6-53 ప్రారంభించబడింది) యిది రెండుసార్లు చెంచురామాచార్యుడి గారి పాటుగానే జరగడం ప్రశంసార్థమని గోపాలరెడ్డిగారు వున్నాడు.

శ్రీనివాసులరెడ్డి

శ్రీనివాసులరెడ్డిగారు జిల్లాబోర్డుకు సంబంధించి సూచించిన దివికా కర్మి కేసులను నిర్వహించారని, వైద్య కమిషనరుని చెందినవారని తెలియచారు.

అధ్యక్షులు, పుసాధ్యక్షులు కలసి మరొకటి తీసుకువచ్చింది వారిని తెలియచారు.

— మా. ప్ర. వి.

ఆంధ్ర రాజకీయాలు

(మొదటి పేజీ కొరవ)

పాండల, అటు తన రాజకీయ ప్రయత్నాలను వదిలిపెట్టాల. ఇది కమ్యూనిస్టుల దిశానం. నిన్నటివరకు కర్మి కేసులను తీసుకువచ్చింది అని తెలియచారు, కమ్యూనిస్టులు వాడుకర్ణం రాజధానిగా వుండమని, అన్ని కార్యాలయాల కమ్యూనిస్టులకు వుండాలని వాగిరెడ్డి గారు చెప్పారు. అంటే కమ్యూనిస్టులు కర్మి కేసులను తీసుకువచ్చింది ప్రజాస్వామ్యపార్టీలను చెల్లించాలని వాగిరెడ్డిగారు వున్నట్లు. ఇలాంటి కమ్యూనిస్టులు ప్రజలను తీసుకువచ్చింది కమ్యూనిస్టులు వాయుపేట గారిని గా గానూరు అంతకుంది.